
Shopping-App-Nutzung 2016



1. Zielsetzung und Nutzen der Umfrage

2. Teilnehmerstruktur

3. Nutzung verschiedener Devices

4. Einstellung zu Shopping-Apps

5. Profil der Shopping-App-Fans

6. Zusammenfassung

7. Kontakt

Shopping-App-Nutzung 2016

Inhalt

November 16 |   2



• Diese Umfrage erleichtert Marketern die Entscheidung für oder 
gegen eine App und hilft ihnen, Prioritäten bei der Shop-Optimierung
zu setzen.

• Um die Nutzung von Shopping-Apps und die Einstellung der Online-
Käufer möglichst breit abzubilden, wurden im Mai 2016 2.242 
Frauen und Männer aus dem Kundenstamm der Connox GmbH
befragt.

• Die im folgenden getroffenen Aussagen beziehen sich alle auf die 
Kunden der Connox GmbH. In Bezug auf die deutsche 
Internetbevölkerung können aber natürlich Tendenzaussagen getroffen 
werden.

• Die Ergebnisse wurden bereits um residuale Antworten bereinigt.
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2.242 Online-Käufer haben an dieser Umfrage teilgenommen.

92 % der Umfrageteilnehmer kaufen mindestens einige Male im Monat ein.
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Wie häufig nutzen Sie die folgenden Geräte, um in Online-Shops zu 
stöbern und sich über Produkte zu informieren?

Desktop Tablet Smartphone
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Wie häufig nutzen Sie die folgenden Geräte, um online einzukaufen?

Desktop Tablet Smartphone
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Insofern Sie Ihr Smartphone nutzen: Über welchen Kanal besuchen Sie die 
meisten Shops?

Gesamt (n=2242) Frauen (n=1412) Männer (n=811)
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Zukünftig bezeichnet als 
Shopping-App-Fans
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… ich einen Gutschein dafür bekommen habe.

… mir die Vorteile von Shopping-Apps bewusst waren.

… ich neugierig auf die App war.

… ich häufig bei dem Shop einkaufe und sich eine App 
lohnt.

Ich habe meine Shopping-Apps heruntergeladen, weil ...

Gesamt (n=1169) Männer (n=486) Frauen (n=673)

Treue Kunden nutzen 

Shopping-Apps.
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• Punkt1

• Punkt2

• Punkt3
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… sie mir unterhaltsame Features abseits des Kaufprozesses bietet.

… ich Produkte und Inhalte unkompliziert mit Freunden teilen kann, z. 
B. via Facebook oder WhatsApp.

… ich Produkte vorgeschlagen bekomme, die zu mir und meinen 
Interessen passen.

… sie mir Informationen und Inspirationen über das Sortiment hinaus 
bieten.

… ich dank Push-Nachrichten direkt von Angeboten und Aktionen 
erfahre.

… sie hilfreiche Tools bieten (z.B. einen Produktscanner, Filialfinder 
oder 3D-Visualisierung durch Augmented Reality). 

… meine Aktivitäten in der App automatisch für alle Geräte 
synchronisiert werden.

… ich über die App Zugriff auf exklusive Angebote habe.

… die Seiten schneller laden und ich weniger Datenvolumen 
verbrauche.

… ich Statusmeldungen zu meinen Bestellungen direkt aufs 
Smartphone bekomme.

… der Einkaufsprozess kürzer ist.

… weil die Navigation schneller und einfacher ist.

… es bequem ist und ich direkt vom Smartphone aus zugreifen kann.

An Apps schätze ich besonders, dass … (Mehrfachauswahl)

Gesamt (n=1169)

Männer (n=486)

Frauen (n=673)
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… ich einen Gutschein dafür bekommen habe.

… mir die Vorteile von Shopping-Apps bewusst waren.

… ich neugierig auf die App war.

… ich häufig bei dem Shop einkaufe und sich eine App lohnt.

Ich habe meine Shopping-Apps heruntergeladen, weil ...

Gesamt (n=1169) Männer (n=486) Frauen (n=673)
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Ich will nicht so viele Apps auf meinem Smartphone haben, der Speicher
ist voll.

Die Apps bieten keinen Mehrwert im Vergleich zum Desktop- oder
mobilen Shop.

Ich habe kein Interesse daran.

Meine Lieblingsshops haben (noch) keine App.

Mein Smartphone eignet sich nicht für die Nutzung von Apps.

Mir war nicht bewusst, dass es Shopping-Apps gibt.

Das Smartphone ist aufgrund der geringen Größe nicht fürs Einkaufen
geeignet.

Mein Datenvolumen reicht dafür nicht aus.

Ich habe Angst um meine Daten.

Falls Sie keine Shopping-Apps nutzen: Was hält sie davon ab? (Mehrfachauswahl)

Gesamt (n=1570) Männer (n=530) Frauen (n=1025)
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Ich lade mir interessante Apps herunter, öffne sie aber erst,
wenn ich sie brauche.

Ich öffne die meisten Shopping-Apps direkt nach dem
Download, aber ohne mich sofort anzumelden.

Ich öffne die meisten Shopping-Apps direkt nach dem
Download und melde mich in der Regel sofort mit meinen

Kundendaten an.

Viele Apps habe ich irgendwann mal heruntergeladen und
seither nie wieder genutzt.

Ich melde mich bei Shopping-Apps erst an, wenn ich etwas
kaufe.

Welche der folgenden Aussagen in Bezug auf Shopping-Apps treffen auf 
Sie zu? (Mehrfachauswahl) 

Gesamt (n=1169)

Männer (n=486)

Frauen (n=673)
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Erinnerung an Produkte in der Wunschliste

Erinnerung an Produkte im Warenkorb

Information über die Anzahl der Bonuspunkte im Kundenkonto

Information über Gewinnspiele und Aktionen

Aktuelle Angebote

Geburtstagsgruß (mit Gutschein)

Information, wenn Produkte aus dem Warenkorb oder der
Wunschliste ins Angebot gesetzt wurden

Erinnerung an ablaufende Gutscheine

Statusberichte zur Bestellung (z. B. Versandbestätigung)

Keine

Welche Informationen würden Sie von Shopping-Apps gern direkt via 
Push-Nachricht auf Ihr Smartphone erhalten? (Mehrfachauswahl)
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Frauen (n=1412)
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5. Profil der Shopping-App-Fans

640 von 2.242 Online-Käufern nutzen Shopping-Apps und ziehen diese der mobilen 

Website vor.
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Anteil der Shopping-App-
Fans nach Geschlecht (n=640)
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Häufigkeit von Online-Einkäufen im Vergleich

Shopping-App-Fans (n=640) Gesamt (n=2242)

5. Profil der Shopping-App-Fans

Shopping-Apps 

lohnen sich für 

Vielkäufer.
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Information über die Anzahl der Bonuspunkte im Kundenkonto
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Wunschliste ins Angebot gesetzt wurden

Erinnerung an ablaufende Gutscheine

Statusberichte zur Bestellung (z. B. Versandbestätigung)

Keine

Welche Informationen würden Sie von Shopping-Apps gern direkt via 
Push-Nachricht auf Ihr Smartphone erhalten? (Mehrfachauswahl)
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• Ein Drittel der Online-Käufer nutzen Shopping-Apps.

• Shopping-App-Fans sind Vielkäufer, eher jung und eher männlich.

• Geschätzt werden das bequeme Zugreifen via Smartphone, die 
übersichtliche Navigation und der verkürzte Kaufprozess. Weniger 
wichtig sind Features abseits des Kaufprozesses.

• Gutscheine motivieren zum Download.

• App-Verweigerer haben Angst um ihre Daten oder besitzen zu 
geringes Datenvolumen.

• Werbliche Push-Nachrichten sind verpönt, Statusmeldungen zur 
Bestellung gewünscht.

• Der Desktop-PC ist nach wie vor Spitzenreiter beim Online-Einkauf.

6. Zusammenfassung
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Bei Fragen wenden Sie sich jederzeit gern an:

Anja Beckmann
Content-Marketing | Presse
Connox GmbH, Aegidientorplatz 2a, 30159 Hannover

Telefon: +49 (0)511 300341-302
E-Mail: presse@connox.de

7. Kontakt
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